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Anfrage gem. § 30 GO des Stv. Michael Beltz vom 16.02.2013 – Schülerbetreuung an den 
Schulen – ANF/1418/2013  
 
 
Sehr geehrter Herr Stadtverordneter Beltz, 
 
Ihre Fragen kann ich Ihnen wie folgt beantworten: 
 
Frage:  
„Inwieweit ist es an den 13 Grundschulen möglich, dass Kinder schon vor Unterrichtsbeginn in 
die Schule gebracht werden können – im Interesse von vor allem berufstätigen Eltern, und hier vor 
allem von allein erziehenden Müttern?“ 
 
Antwort: 
Nach § 15 a Abs. 1 und 2 iVm § 17 Abs. 4 Satz 2 Hessisches Schulgesetz sind die 
Grundschulen in der Verantwortung verlässliche Schulzeiten mit einer möglichst gleichmäßigen 
Verteilung der Unterrichtsstunden auf die Schulvormittage vorzusehen. Die tägliche Schulzeit soll 
für die Schülerinnen und Schüler der Jahrgangsstufen 1 und 2 vier Zeitstunden und für die 
Jahrgangsstufen 3 und 4 fünf Zeitstunden dauern. Die Schule legt die nähere Ausgestaltung des 
Zeitrahmens in eigener Verantwortung fest. 
Aus diesem Grund ist in der Satzung über die Einrichtung und Benutzung von 
Betreuungsangeboten des Schulträgers Stadt Gießen keine Frühbetreuung an Grundschulen 
vorgesehen. 
 
1. Zusatzfrage: 
„Ist es richtig, dass die Betreuung von unterschiedlichen Stellen verwaltet wird und hierdurch ein 
Riesendurcheinander entsteht, wie es besorgte Eltern schon im Mai 2011 formulierten?“ 
 
Antwort: 
In den städtischen Schülerbetreuungen werden aktuell 408 Schülerinnen und Schüler an den 
jeweiligen Grundschulen betreut. Die Verwaltung der Schülerbetreuungen und die Aufnahme der 
Schülerinnen und Schüler wird zentral durch das Schulverwaltungsamt, Pädagogische Abteilung, 
koordiniert. 
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Darüber hinaus gibt es inzwischen an mehreren Grundschulen ganztägige Angebote im Profil 1 
(früher: Pädagogische Mittagsbetreuung) nach den Richtlinien des Hessischen Kultusministeriums: 
Georg-Büchner-Schule, Sandfeldschule, Käthe-Kollwitz-Schule, Korczakschule, Grundschule der 
Brüder-Grimm-Schule, zusätzlich ab Schuljahr 2013/14 Ludwig-Uhland-Schule, Goetheschule und 
Pestalozzischule. Hier erfolgt eine enge Zusammenarbeit des Schulverwaltungsamtes mit den 
Grundschulen, sowohl konzeptionell als auch organisatorisch und in der praktischen 
Durchführung der gemeinsamen Angebote von Schule und Schülerbetreuung am Nachmittag. Die 
Anmeldung in die ganztägigen Angebote wird von der jeweiligen Grundschule selbständig 
abgewickelt. 
 
2. Zusatzfrage:  
„Wer leistet die Betreuungsarbeit? Werden dazu Lehrer verpflichtet, die bis zu 3 Stunden 
zusätzlicher Arbeit herangezogen werden können oder auch Sozialarbeiter, Studierende und 
freiwillige Kräfte?“ 
 
Antwort: 
Die Betreuungsarbeit in den städtischen Schülerbetreuungen wird durch Erzieherinnen und 
Erzieher durchgeführt. Zum Teil sind auch Sozialpädagoginnen oder Lehrkräfte in festen 
Verträgen beschäftigt. Zu Stoßzeiten, wenn besonders viele Schülerinnen und Schüler in der 
Schülerbetreuung sind, werden Honorarkräfte zur Unterstützung des hauptamtlichen Personals 
eingesetzt. Hierbei handelt es sich auch um studentische Kräfte. 
 
Die ganztägigen Angebote an den Grundschulen werden durch Lehrkräfte, durch die 
Erzieherinnen der Schülerbetreuung sowie durch weitere Kräfte, die die Schule für ihre Angebote 
aussucht, gemeinsam umgesetzt. Der Schule werden für die Lehrkräfte vom Land Hessen über den 
Schulträger Lehrerstunden zur Durchführung der ganztägigen Angebote zugewiesen. 
 
Mit freundlichen Grüßen 
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Stadträtin 
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